

## 国内

75年来我国经济实力  
实现历史性跨越

据新华社北京电 国家统计局9日发布新中国75年经济社会发展成就系列报告之一。报告显示,75年来,从积贫积弱到世界第二大经济体,我国经济实力、综合国力实现历史性跨越。1979年至2023年,我国国内生产总值年均增长8.9%,远高于同期世界经济3%的增速水平。

新中国是在极其薄弱的经济基础上建立起来的。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元,到1978年增加至3679亿元,1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元,2006年突破20万亿元,此后以每1至2年便突破一个十万亿元关口的速度发展,2020年突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元,稳居世界第二大经济体。

人均GDP方面,2019年,我国人均GDP达到70078元,按年平均汇率折算为10158美元,首次突破1万美元;2023年达89358元,比1952年实际增长89倍,年均增长6.5%。根据世界银行数据和划分标准,2023年我国人均国民总收入(GNI)达13400美元,已经由新中国成立初的低收入国家跃升为中等偏上收入国家。 潘洁

## 8月份我国CPI同比上涨0.6%

据新华社北京电 国家统计局9日发布数据,8月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

统计数据显示,8月份,食品价格同比由上月持平转为同比上涨2.8%,影响CPI同比上涨约0.51个百分点。8月份,非食品价格同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.5个百分点,影响CPI同比上涨约0.13个百分点。受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.8%,降幅比上月扩大1个百分点;环比下降0.7%,降幅比上月扩大0.5个百分点。



## 赶制灯笼迎国庆

7日,一处灯笼加工作坊的工人在晾晒红灯笼。随着中秋和国庆节佳临近,灯笼销售迎来旺季,浙江省台州市仙居县湫山乡各灯笼生产企业加班加点赶制大红灯笼,供应节日市场。 王华斌

我国发布第五批  
鼓励研发申报儿童药品清单

据新华社北京电 记者9日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、工业和信息化部及国家药监局今年通过组织专家遴选、社会公示等,研究制定《第五批鼓励研发申报儿童药品清单》。第五批清单有15个品种,涉及25个规格、8种剂型。

据了解,2016年以来,国家卫生健康委会同有关部门,先后制定并发布了四批含129种药品的《鼓励研发申报儿童药品清单》。目前,其中的30个药品已获批上市,覆盖神经系统用药、消化道和新陈代谢用药、心血管系统用药等8个治疗领域,其中有15个是罕见病用药。 李恒 董瑞丰

## 门(急)诊疗信息登记有新规

据新华社北京电 记者9日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委近日印发《门(急)诊疗信息页质量管理规定(试行)》。

规定主要包括3个方面的内容:一是明确医疗机构应当及时汇总保存的患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等4大类72项门(急)诊疗信息。二是明确相关信息项的具体内涵、采集和保存要求,并制定相关信息质量与接口标准,保障信息数据规范可用。三是就医疗机构利用相关信息开展质控工作提出指导,推动医院持续改进门(急)诊管理和诊疗质量。

规定所指的门(急)诊疗信息页是医院根据门(急)诊病历和患者在本院门(急)诊就诊期间产生的各项信息汇总形成的反映患者本次就诊过程的信息摘要,包括患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等。信息页不纳入门(急)诊病历,由医院根据实际情况以电子数据集或电子文档等适当形式保存。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示,各级各类医院要结合本院工作实际,利用信息化手段做好相关信息的采集、保存、分析、反馈,推动门(急)诊疗质量提升。不得以本规定为由要求医务人员增加额外书写任务,加重一线医务人员负担。

## 国际

## 日本人赴冲绳“淘米”

据新华社北京电 日本多地“大米荒”持续,远离本土的冲绳县却因为供应充足成为“米仓”。

据《冲绳时报》8日报道,与首都东京等地“一米难求”的状况相反,冲绳县大米供应充足,超市不限购。游客购买大米带回的现象增多,向冲绳县外寄大米的人也在增加。

石垣市一名商户说,一名来自首都圈千叶县的游客买了10公斤大米,花2000日元(约合100元人民币)寄回家;一名来自大阪府的游客也买了大米自己拎回家。

日本部分地区7月开始出现“大米荒”,东京都、大阪府、福岛县、北海道等地大米供应紧缺。《冲绳时报》说,冲绳当地有8月盂兰盆节(即中元节)期间相互赠送大米的传统,商家煞费苦心确保供应。 惠晓霜

## 韩国逾两成员工遭遇职场性骚扰

据新华社北京电 韩国近日一项调查显示,韩国职场近四分之一员工遭遇过性骚扰,其中不乏经历过性侵犯。

据《韩国时报》9日报道,这项调查由韩国致力于帮助职场霸凌受害者的组织“Gapjil 119”与全球研究咨询公司联合展开。调查人员5月31日至6月10日期间对1000名年满19岁的员工展开调查,发现22.6%的受访者在在工作场所遭遇过性骚扰,这一比例在女性中超过26%。施害者中占比最高的是上级,达40.7%,级别相仿的同事占17.7%。值得关注的是,遭遇性骚扰的受访者中有15%考虑过自残或自杀。 王鑫方

## “辞职潮”致韩国癌症手术量骤降

据新华社北京电 据韩联社9日报道,在本国实习医生和住院医师因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”后的5个月内,韩国癌症手术数量大幅下降。

韩国政府今年2月初发布医科大学扩招方案,但医疗界强烈反对这一计划,约1.2万名实习医生和住院医师递交辞呈或罢诊离岗,造成医疗秩序混乱,包括癌症手术在内治疗因之显著减少。

韩国健康保险审查评价院数据显示,2月至6月,韩国各高级别综合性医院共有5.72万名癌症患者接受手术,较去年同期减少1.11万人,同比下降16.3%。 徐力宇

## 日本发现距今1300多年的乘法表

据新华社东京电 日本奈良文化财研究所日前宣布,对此前在奈良县一处遗址出土的写着九九乘法口诀的木简进行研究,其上内容可能是1300多年前的官用于征税计算等方面的九九乘法表。

这根木简于2001年从“藤原京”遗址位于奈良县橿原市境内的部分出土。在本次研究中,考古人员借助最新红外观测设备辨认了木简上的字迹,木简右上角写着“九九八十一”,考古人员判断“九九八十一”下方很可能是“四九三十六”,再下方是“六八四十八”。这样就出现了规律,考古人员认为这个九九乘法表是从数字9的乘法口诀开始,按照乘数和被乘数均递减的规律从右向左书写,并按照每横排5条口诀、每纵列8条口诀的方式排列。

## 文体

## 电影《与你相遇的日子》澳门首映

据新华社澳门电 讲述澳门青年在粤港澳大湾区奋斗故事的电影《与你相遇的日子》,8日在澳门首映。

电影《与你相遇的日子》由广州三希堂影视传媒有限公司、澳门街坊会联合总会、澳门网络创意发展协会等机构联合制作,是庆祝澳门回归25周年及横琴粤澳深度合作区成立3周年的献礼之作。

影片讲述澳门青年在粤港澳大湾区的奋斗故事,展现了他们面对爱情、现实、事业与理想的选择与坚持,深刻反映了澳门居民融入国家发展大局的积极态度和实际成果。影片在横琴和澳门取景,不仅展现了两地的风土人情,更体现了粤澳深度融合的美好前景。

不少观众表示,影片不仅展现了澳门青年在大湾区的奋斗历程,更传递了家国情怀和时代精神,让人深受感动,期待未来澳门能有更多类似的优秀作品推出。



## 辛纳获得美网男单冠军

8日,辛纳在颁奖仪式上举起奖杯。当日,在2024年美国网球公开赛男子单打决赛中,意大利选手辛纳3比0战胜美国选手弗里茨,获得冠军。 新华社发

中国选手包揽自由式滑雪  
世界杯U型场地技巧冠亚军

新华社奥克兰电 2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪世界杯9日在新西兰卡德罗纳揭幕,中国队女子运动员谷爱凌和张可欣在U型场地技巧比赛中包揽金银牌。

中国队为争取米兰冬奥会参赛资格开了好头,谷爱凌以96分的高分夺冠,张可欣凭借在第三滑中获得的89.25分摘得银牌。

由于本赛季的比赛积分关乎2026米兰冬奥会参赛资格,加之卡德罗纳站的比赛正好是在北半球反季节夏训地点新西兰举行,因此这场比赛调动了不少高手的积极性,女子比赛参赛人数达到罕见的23名,其中仅中国队就派出了6名运动员。